

第三節 教學實施

落實能力本位教學是實施學年學分制的主要目標之一，試辦學校除了訂定各科必、選修學分，以及畢業學分數外，不及格的必修科目更須要重修通過後才可以取得畢業資格，因此在學年學制試辦學校畢業的學生，各課程學習的精熟程度必定達到一定的水準。此外，教學過程中也可設計成各種評量，以確保各單元的學習成效，或立即進行補救教學。相對於學時制的教學，學生只要每學年通過一定比率的學科即可畢業，期間或有轉科、轉學情形也無須再補修學分，學年學分制的實施確實有助於達成能力本位的教育理念。

實施學分制學校的教師，必須付出較學時制更多的精神，在教學過程中必須隨時注意教學目標達成情形，做到立即評量立即補救教學，萬一有不及格學生，還必須利用下課時間或寒暑假辦理重補修。開放選修課程自由選課，任課教師更須要加強上課內容，吸引學生選修，而班級的編制打散後，課室管理同時考驗教師的專業能力。從另一個角度而言，教師能依自己的專長開課，決定課程內容，與學生共同訂定成績考查方式，使教師更能發揮其專業自主權，增進與學生之間的互動關係。

壹、試辦現況與成效

一、依據原有教學評量方式辦理成績考查，並於學期結束後辦理補考。實習、體育成績併入智育計算平均及學分，軍訓護理改為必修不計學分。

- 二、學科不及格者得利用下課後之第八、九節、寒暑假、三年級畢業後至聯考前、學期中選修課時間，參加重補修。
- 三、重補修方式得選擇跨部、重讀、延修、隨班修讀、自學輔導等方式，惟跨校重補修限於交通、成績考核因素，僅少數同學採行。
- 四、選修課程及聯課活動打破班級編制，學生依本身興趣、性向選課。
- 五、重補修開班班次多，學生參加重補修教學，有助落實能力本位教學。
- 六、大量降低重讀人數，重讀學生無須浪費時間修讀已經通過的學科。
- 七、延修生集中一班由專人管理輔導，且多已成年，學分所剩不多，較能珍惜學習，衝刺剩餘學科，減低中途輟學機率。

貳、問題分析及解決途徑

採行學年學分制在教學上與學時制並無太大區別，主要的問題有：(一)增加了重補修作業。(二)選修制度改變了原有班級編制，增加教師對於課室管理的負擔與學校對於校園秩序維護的問題。(三)原來學時制及實行的補考制度，卻因補考學生人數的大量增加，造成作業壓力。然而在實施學年學分制教學時所應特別注意的形成性評量及補救教學似乎較少被強調，因此造成問題不斷累積，最後交由補考與重補修解決，可能是教學實施上多數問題產生的癥結。茲將各校問題表列如下：

表 3-3 教學實施之問題分析與解決途徑

問題分析	解 決 途 徑
一、補考作業時間太緊迫，人數又多，命題、監考、閱卷老師難覓。	一、 1. 期末考卷與補考考卷一併命題。 2. 監考、閱卷以原有序課教師為原則，或由各學科協調人選。 3. 加強形成性評量及補救教學，減少補考人數。
二、補考不設限制，且每學期二次，補考學生衆多，花費人力、時間太多。	二、補考是否設限、次數是否減少等評量事宜，得就各校狀況，與任課教師取得一致性決議即可。
三、高中職課程時數多，重補修作業困難，利用假日或下課時段，問題又多。	三、 1. 建議利用選修時間開重修課程，成績優良同學選擇選修科目，成績較差者選擇重修科目。 2. 科目太多不及格者輔導轉學或重讀。
四、重補修排課不易，教師授課意願不高。	四、選修時段安排重補修課程，不需利用放學或假日上課，教師意願較高。
五、重修課程自學輔導班，不敷成本，教師鐘點不足。	五、 1. 自學輔導課儘可能同性質課程合併開班，撙節鐘點。 2. 鼓勵同學隨班修讀，增加學分費收入。
六、重修學生在選修班級向心力差，造成無心向學，成績依然低，教師課室管理問題大。	六、 1. 加強輔導功能。安排專任輔導教師隨時注意、幫助同學。 2. 集合全部隨班修讀同學精神講話，鼓勵用心向學。
七、必修科目不及格也能畢業，失去必修意義，學生輕鬆過關，缺乏積極求學之精神。	七、 1. 視各校情形逐漸提高必修科目及格比率，甚至必須全部過關。 2. 加強教師對學生因材施教，與即時評量即時補救之宣導。
八、補修自學輔導無固定教室，亦無一定之時段，造成師生、教學時段無法配合，或常有已繳費卻放棄補修情形。	八、將所有自學輔導同學集中編班，安排於固定時段自學，並安排指導老師督導同學確實自學。
九、選修課程無教材可用。	九、 1. 建議自編或採用坊間相近書籍。 2. 數所學校共同選開之選修課程，協調書商出版。

重補修排課、教師遴聘、重修學生輔導問題，確實帶給試辦學校相當的負擔。特別是剛開始試辦的前兩三年，同學不適應，教師不習慣，壓力、排斥聲音接踵而至，但是當教師與同學們漸漸瞭解重補修的作業模式後，問題的產生將會大大減輕。未來若能將重補修回歸至正常上課時間辦理，所有學生按照正常選課方式重補修，則又更能使學年學分制更加正常。

參、建議事項

- 一、減少必修學分數，增加選修時段，以利學校安排重補修。
- 二、加強教師評量及測驗編制之宣導與研習，以減少補考及重補修人數。
- 三、儘速公布高職新課程，以利各校預作因應，並利選修課程教材編制。
- 四、用心處理教材，尤其要針對學生程度，合理調整教材難度，讓學生學得少，學得有趣，不要教得太多太難，阻斷了學生學習的興趣。